第十五章 探究电路
一、夯实基础

1.一段1m长的电阻丝，下列做法能使它的电阻增大的是（　　）

A．对折

B．长度拉伸为原来的2倍

C．剪掉一半

D．外表涂上绝缘材料

2.下列因素中，对导体电阻大小有决定作用的是（　　）

A．导体是否接入电路

B．导体两端的电压

C．通过导体的电流

D．导体的长度

3.小明在一次野炊活动中，将中间剪得较窄的口香糖锡箔纸（可看做导体）接在干电池正负两极上，如图所示，锡箔纸较窄处最先燃烧．这是因为与长度相同的锡箔纸较宽处相比，较窄处（　　）
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A．电阻较大     B．电流较大   C．电压较小    D．电功率较小

4.如图电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况分别为（　　）
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A．电流表的示数变小，电压表的示数变大

B．电流表的示数变大，电压表的示数变小

C．电流表的示数变小，电压表的示数不变

D．电流表的示数变小，电压表的示数变小

二、能力提升

5.下列说法中，不正确的是（　　）

A．相同的电压加在阻值不同的导体两端，电流一定不同

B．用不同的电阻研究电流和电压的关系，得到的结论都一样

C．同一电阻，它两端电压越大，通过它的电流也越大

D．当加在某电阻两端的电压改变时，该电阻两端的电压与电流的比值也随着改变

6.如图是研究并联电路电流特点的实物图，电源电压保持不变，先同时闭合开关S和S1，两灯均发光，观察并记录电流表示数后，断开开关S1，此时（　　）
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A．甲表示数不变，乙表示数变大

B．甲表示数变小，乙表示数变大

C．甲表示数变大，乙表示数不变

D．甲表示数变小，乙表示数不变

7.在伏安法测电阻中（　　）

A．实验原理是焦耳定律

B．实验需要多测几组数据，目的是为了寻找普遍规律

C．继续分析实验数据也能得出：电阻一定时，导体中的电流跟导体两端电压成正比

D．若把电阻换成小灯泡，测得不同电压下小灯泡的阻值几乎相同

8.伏安法测电阻实验中，滑动变阻器不能起到的作用是（　　）

A．改变待测电阻两端的电压

B．改变电路中的电流

C．保护电路

D．改变待测电阻的阻值

9.用“伏安法测电阻”的实验电路如图所示．如果考虑到安培表[即安培计]本身有一定的电阻（具有分压作用），伏特表[即伏待计]本身也有一定的电阻（具有分流作用），则下列判断中正确的是（　　）
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A．测量值等于电阻的实际值

B．测量值小于电阻的实际值

C．测量值大于电阻的实际值

D．以上三种情况都有可能

三、课外拓展

10.为节约用电，小明总是随手关掉家中暂时不使用的家用电器，每多关闭一个家用电器，家庭电路里变大的物理量是（　　）

A．总电阻    B．总电流    C．总功率    D．无法判断

11.某同学将一个1Ω的电阻和一个2014Ω的电阻并联后，并联后的总电阻接近于下列哪个阻值（　　）

A．1Ω    B．2014Ω   C．2015Ω   D．2013Ω

12.家庭电路中使用的用电器越多（　　）

A．总电阻越大   B．总电阻越小   C．总电压越大   D．总电压越小

四、中考链接

13.某家庭电路的部分电路如图所示，其中甲、乙两处分别装用电器和开关．对此电路，下列说法正确的是（　　）
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A．火线上的保险丝应该改装到零线上

B．甲处应装用电器，乙处应装开关

C．当用电器功率增大时，通过保险丝的电流就增大

D．当保险丝熔断后，可以用铜丝代替

14.如图所示是某同学设计的家庭电路，电灯开关已断开．下列说法正确的是（　　）
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A．灯泡和两孔插座是串联的

B．试电笔接触M点，氖管不发光

C．开关和三孔插座的连接都是错误的

D．试电笔插人两孔插座的左孔，氛管发光

15.家庭电路中，下列操作符合要求的是（　　）

A．输电线进户后，应先接电能表

B．家庭电路的开关，接在零线或火线上都可以

C．使用试电笔时，手指不能碰到笔尾金属体，以免发生触电事故

D．空气开关跳闸后，应立即合上

参考答案

夯实基础

1．【答案】B

2.【答案】D

3.【答案】A

4.【答案】C

能力提升

5．【答案】D

6.【答案】D

【解析】解：根据电路图可知，同时闭合开关S和S1时，两灯泡并联，电流表甲测量干路电流，电流表乙测量一条之路电流；因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，因此电流表甲的示数大于电流表乙的示数；断开开关S1后，电路为一个灯泡的基本电路，电流表甲乙都测量电路电流，此时两电流表示数相同；由于电流表原来位于支路中，因此电流表乙示数不变，电流表甲示数变小．故选D．

7.【答案】C

8.【答案】D

【解析】A、实验中电阻的阻值不变，移动滑动变阻器的滑片，改变了电路中的电流，根据U=IR，电阻不变，电流变化，所以被测电阻两端的电压变化，故A选项正确、不符合题意．B、移动滑动变阻器的滑片，改变了连入电路的电阻，改变了电路中的电流，故B选项正确、不符合题意．C、滑动变阻器的连入电路时，滑片滑到最大阻值处，电阻最大，电源电压不变，电流最小，起到保护电路的作用，故C选项正确、不符合题意．D、被测电阻阻值大小跟电阻的长度、材料、横截面积有关，实验过程中三者没有发生变化，电阻的阻值不变，故D选项不正确、符合题意．故选D．

9.【答案】B

课外拓展
【答案】A
【解析】家庭电路中各用电器之间的连接方式是并联，而并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，因此没多关闭一个用电器，总电阻将变大，故A符合题意，D不符合题意； 因电路中的总功率等于各用电器功率之和，所以，每多关闭一个家用电器，电路的总功率变小，故C不符合题意；由P=UI可知，电路中的总电流变小，故B不符合题意．故选A．
【答案】A

【解析】解：因为电阻并联，越并越小，小于其中的任何一个电阻，所以R并＜1Ω且接近于1Ω故选A

【答案】B

【解析】解：因为家庭电路中各用电器是并联的，并且家庭电路电压为220V，因此家庭电路两端总电压不变；故CD错误；由并联电路特点知，并联电路总电阻的倒数等于各支路电阻倒数之和，并联电路支路越多，并联电路总阻值越小，故A错误，B正确．故选B．

中考链接

13. 【答案】C

【解析】：解：A、为了安全，保险丝应接在火线上，而不是零线上，故A错误；B、按照安全用电的要求，甲处安装开关，乙处安装电灯，故B错误；C、家庭电路中用电器是并联的，同时使用的越多，电路中的总功率越大，而电路两端的电压是不变的，根据P=UI，电路中的电流越大，故C正确；D、电路中电流增大时，超过保险丝的熔断电流值，保险丝就会熔断，因此当保险丝熔断后，不可以用铜丝代替，故D错误．故选C．

14. 【答案】C

【解析】：解：A、灯泡和两孔插座是互不影响的，所以是并联的，故A错误；B、M点通过灯泡与火线连接，所以试电笔接触M点，氖管发光，故B错误；C、据图可知，开关接到了零线和用电器之间；三孔插座的左孔接的是地线，故均错误，故C说法正确；D、两孔插座的左孔是零线，所以试电笔插人两孔插座的左孔氖管不发光，故D错误；故选C．

15. 【答案】A

【解析】：解：A、输电线进户后应先接电能表；A符合要求；B、电灯的开关接在了零线上时，即使断开，电灯或其他用电器仍带电，易发生触电事故，B不符合要求；C、如果手不接触笔尾金属体，无论笔尖金属体接触火线还是零线，氖管都不发光；故C不符合要求；D、空气开关跳闸后，应检查故障，检查完后再合上开关，故D错误．故选A.
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